



微信公众号



知株侠



株洲新闻网

“打金热潮”再现 “90后”“00后”年轻人占大头

株洲晚报融媒体记者/刘芳 文/图

临近春节，黄金生意更加紧俏。中国黄金协会近日发布数据，国内黄金消费需求增长明显。2023年全国黄金消费量1089.69吨，同比增长8.78%，其中黄金首饰消费同比增长7.97%，金条及金币消费同比增长15.70%。

值得关注的是，眼下年轻人让这两条增长线的关联度更紧密了——曾经的“打金热潮”再现株洲街头，其中“90后”“00后”年轻人占大头。

近日，记者走访主城区多家打金店，感受龙年大火的打金消费新浪潮。



吴金匠正在为顾客加工金饰。



市民晒出自己的金饰。

1 选择打金的年轻人越来越多

1月31日下午3点，记者来到中心广场的某金店，只见二十多平方米的店铺内，有不少顾客在挑选饰品，打金师傅正在为顾客加工金饰。

设计、熔金、锤打、锯切、焊接、抛光、镶嵌……左手持焊枪，右手拿镊子，一小条黄金在打金师傅的锤打下逐渐成圈，光彩渐出。

“快过年了，我妈找出家里一只老旧金手镯，想打成一对手镯，送给我的快满周岁的宝宝。”店内一位年轻妈妈告诉记者，看到旧物重新变得金光闪闪，还刻上了“平安健康”，很是满意。

在株洲某企业工作的00后姑娘小李，打算送自己一件新年礼物。“我喜欢金首饰，刚工作也不想花更多钱去买大品牌，索性把之前变形的镯子打一个新款式。”

在充满文艺气息的文艺巷里，也有一家深受年轻人喜爱的打金店，85后老板吴新自称“吴金匠”。

“这两年生意红火，除了街坊老客，更多的是社交平台的流量带来的。”吴金匠在小红书等平台上开了账号，发布有关打金等视频，很快就有人慕名而来。

吴金匠告诉记者，以前都是上了年纪的人来打金店，但这几年明显年轻人多了。去年开始，很多要结婚的小情侣牵着手来定个“三金”“四金”，有的从银行、网上、金店买了金条来打，有的从家里长辈那里攒了老戒指、老手镯重新打。

“他们都是做好功课来的，有自己的想法。”吴金匠说，年轻人会事先找好网上的图片，希望按照自己喜欢的样子去打金。

在吴金匠的店里，最受欢迎的打金工艺是古法工艺。吴金匠介绍，相比大品牌，有些款式他们做不了，但小店也有一些独有的款式，因为都是一对一设计，可以说是打造独一无二的金饰。

2 省钱和颜值，年轻人全都要

“打金热”的背后有何原因？“颜值是主要原因之一。”株洲某金店负责人告诉记者，“随着国潮的兴起，越来越多的年轻人追求复古风，种草古法黄金。”

上述负责人介绍，古法黄金，是足金珠宝根据加工技术划分的一类，主要有古法铸型、手工细金、手工修金三大工艺，包括花丝、镶嵌、篆刻、烧蓝等技艺。

从吴金匠接触的客户来看，古法黄金素圈手镯是最受欢迎的款式。他解释说：“因为款式简单、表面哑光磨砂，顾客认为这就是好看、别致、有质感，这类首饰尤其深受年轻人的喜爱。”

90后朱静宁是古法黄金首饰的拥护者之一，喜欢素面的款式和磨砂的感觉。几年前，曾经打过一条心形吊坠的黄金项链，“时间久了，又想重新换个新款式。”朱静宁计划在春节前再去重新打个手镯。

3 建议：打金流程不能马虎

打金有多火？记者在小红书上搜索，与“打金”相关的笔记数达到13万篇。除了打金制作过程和款式的高频词，“古法”是唯一上榜TOP10的加工技术相关高频词。人们不仅喜欢日常自戴古法黄金手镯，还喜欢把它作为“结婚三金”的首选款式。

在抖音上，一位素人博主平时的视频点赞数平均在50左右，但凭借一条拿金条打成金手镯的视频，获得了61.5万个赞、27.8万分享和6.8万收藏。

不少人在评论区表示“真香”，分享给自己的另一半或好朋友，表示“还有这种操作，以后咱也这样吧”。

想加入“买金打金”这一省钱大军的人，越来越多。但

除了古法黄金的颜值“长”在朱静宁的审美点上，实惠也是她选择打金的原因之一。她认为，对比黄金品牌实体店和打金店的价格，由于品牌溢价等原因，黄金品牌的黄金售价和加工费往往更高。

吴金匠的小店开了20多年，他觉得顾客大多是图个经济实惠。打金成本，主要是买金条。在价格上，直接购买金条比品牌金店每克便宜了100多元。或者拿旧的金首饰打新，就是零成本，再付点打金加工费以及损耗。

从加工费来说，打金也确实划算不少。一般来说，品牌金店的加工费根据款式、工艺普遍达到50元/克，而打金店基本在20元/克左右。

多数年轻人拿着金条来打，可以省去大品牌高昂的工费，甚至可以省出一条项链。“不过我们做得慢，加工一个首饰通常要2个小时。”吴金匠说，他们的加工费基本每克20元左右，具体要看款式复杂程度。

建议避雷打金的人，也不在少数。因为不同师傅的加工水平不同，一些不良商家在兑换、加工金条的过程中，可能会掺杂银、铁、铜，“克扣”黄金。朱静宁提醒道。

一些有经验的网友也总结了金店打金流程，从确认款式和收费方式开始，每一步都不能马虎。在称重、熔金、确认成品和结算四个步骤中，消费者需要反复确认克数和黄金纯度，并在最后让店家出具黄金含量的检测报告。

也有网友总结了三种方式实现“零损耗加工”。一是，提前把估量的磨损克重加入黄金原料中，以保证成品原克重。二是，不提前加金，而是将磨损下来的金料为客户融成金豆带走。三是，不提前加金，将磨损下来的金料按照当日国际金价抵扣加工费用。

相关新闻

1月31日，世界黄金协会最新发布的《2023年全年及四季度中国黄金市场回顾与趋势分析报告》显示，2023年全球金饰需求同比基本持平。其中，2023年，中国国内金饰总需求量达630吨，同比增长10%，中国成为最重要的增长驱动引擎。

中国黄金协会日前发布的报告也显示，2023年，黄

金行业保持高景气度，黄金消费量增长明显。在一系列提振消费政策推动下，2023年全国消费市场持续恢复回升，金银珠宝成为2023年各商品零售类别中增长幅度最快的品类。黄金首饰加工零售企业不断在金饰产品设计上推陈出新，小克重、新款式、黄金首饰备受消费者青睐，促进黄金首饰消费的提升。

小年及元宵节晚上 这些路段交通管制

03

辽宁本溪首批新能源公交车株洲造



1月底，中车时代电动汽车股份有限公司52台新能源公交车，正式在辽宁省本溪市上线运营，助力当地公共交通系统在辽宁省内率先实现清洁能源公交车全域覆盖。中车电动本次交付的公交车车型分别为C08和C10城市公交车，采用低入口一级踏步设计，方便老年群体直接上、下公交车。

株洲晚报融媒体记者/高晓燕 通讯员/田健满 摄影报道

响田西路经仕小区路段：取消斑马线 翻越护栏将被处罚

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/胡胜兰) 2月1日，记者从石峰交警大队了解到，响田西路经仕小区路段的人行横道线(斑马线)即日起取消。

记者在现场看到，原有的斑马线已被铲除，道路中央设置了隔离护栏。附近步行群众可绕行香博堡地下过街设施(往东大约280米处)或西边的铜霞路口人行天桥等处，通过立体化交通实现人车分流、保障自身安全。

交警部门提醒，此处禁止翻越护栏、横穿马路。根据《道路交通安全法》第九十九条规定，故意损毁、移动、涂改交通设施，造成危害后果，尚不构成犯罪的，由公安机关交通管理部门处200元以上2000元以下罚款，可以并处15日以下拘留。

解决欠薪问题 可打举报电话

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/王忠祥) 2月1日，市人社局开展集中接访活动，重点解决农民工工资欠薪、养老保险领域等突出问题。

当天上午，市人社局局长潘庆组织该局劳动保障监察支队、法规科、社会保险服务中心等科室负责人现场办公，倾听来访者的诉求，并耐心解释政策与支招。

潘庆说，对没能现场解决的问题已安排专人跟踪处理，会尽快联系或责成相关单位落实到位，确保劳动者合法权益受到保护。

全市劳动保障监察机构 投诉举报电话

株洲市本级	28681404	天元区长江北路116号
荷塘区	28428597	荷塘区政府1号楼803室
芦淞区	28580595	芦淞区枫溪大道668号
石峰区	22629820	石峰区响田东路268号政务服务中心
天元区	28665955	株洲大道北一号高新大厦
渌口区	27560803	渌口区渌口镇向阳南路54号
攸县	24312333	攸县联星街道文化路218号206办公室
茶陵县	25213647	茶陵县公园路6号
炎陵县	22543127	炎陵县霞阳镇解放路22号
醴陵市	23243496	醴陵市解放路东段劳动大厦3楼

株洲高新区企业家联合会成立

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王娜)1月31日，株洲高新区企业家联合会成立，将成为高新区服务产业发展、培育专精特新、促进科技创新和产业链对接的桥梁，为服务株洲“制造业当家”提供有力支撑。

目前，该联合会共有包括株洲时代新材股份有限公司、北汽汽车股份有限公司在内的会员单位101家，

其中会长单位、副会长单位、理事单位36家，均来自株洲高新区新能源装备、新能源汽车、新材料、电子信息的主要产业链核心企业、骨干企业、创新型企业、高新技术企业。

新当选的会长为株洲时代新材料科技股份有限公司总经理杨治国。

新一轮低温雨雪冰冻天气来临

这两天，老天摆出一份阴沉的样子，雨水连绵。南方的冬天最怕这种没完没了的雨，空气里永远是湿漉漉的冷。

未来一周，株洲进入冷空气活动频繁的阶段，雨夹雪、冻雨天气，将轮番上演。今天，小雨或雨夹雪，最高气温3℃，最低气温1℃。明后天，中雨、大雨、雨夹雪、冻雨都回来，最低气温低至-1℃，最高气温也只有1-2℃。

气象台说，本周将是这个冬天以来最冷的一周。这一周的冷，看来一点都不容置疑了，先看气象台给出的一周天气预报，那些一连串跌破零下的气温，就让人觉得寒意四起了呢。

另外，可能有不少人还会关心春节期间的雨雪情

况，目前来看，春节期间，以雨夹雪的天气为主，能不能堆雪人、打雪仗。气象台说，下雪，需要气温和水汽条件配合得刚刚好。

北风、冰冻、雨夹雪……这些冬天的寒冷因子，这一周恐怕我们都会接连撞上。总之，围个帽子手套这三件套，能穿上都穿上，能戴上的都戴上吧。

(王娜)

今天 小雨或雨夹雪 1~3℃
明天 中到大雨或雨夹雪 0~2℃
后天 小到中雨或冻雨 -1~1℃
风向:北风
风力:2-3级
(市气象台2月1日16时发布)